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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ПЕРЕЖИВАННЯ ВТРАТИ І ГОРЯ У ДІТЕЙ: 
ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД 

 
Постановка проблеми. Так само ѐк хвороби, втрати ю невід’юмноя 

частиноя нашого життѐ та можуть відрізнѐтисѐ за ступенем впливу на нього: 
певні втрати можуть лишитисѐ непоміченими, а інші можуть призвести до 
порушеннѐ звичного способу життѐ та призвести до глибоких змін особистості. 

В останні роки з’ѐвилисѐ дослідженнѐ, що вказуять на те, що у період 
трауру підвищуютьсѐ ризик соматичних захворявань. 

Це зумовлене тим, що потужний стрес внаслідок втрати і адаптаціѐ до 
нового життювого устроя може викликати порушеннѐ в імунній системі, 
соматичні захворяваннѐ та бути пусковим механізмом в онкопатології та іноді 
призводити до психічних розладів *5+. 

Слід додати, що військовий конфлікт на Сході Україні, загибель військових 
зумовляять особливу актуальність проблеми соціально-психологічного 
супроводу дітей, ѐкі переживаять втрату рідних.В нашому дослідженні ми 
зосередилисѐ на психологічних особливостѐх переживаннѐ горѐ ѐк природної 
реакції на втрату, та аналізі психологічних особливостей дитѐчого горяваннѐ і 
наданнѐ психологічної допомоги дитині в час скорботи. 

Викладення основного матеріалу. Існую класифікаціѐ втрат і тому робота з 
ними буде відрізнѐтись. Можна виокремити наступні типи втрат: соціальні 
втрати (наприклад, втрата роботи чи навчаннѐ); психічні й фізичні (втрата 
певних здібностей і можливостей); духовні (втрата віри, розчаруваннѐ); 
матеріальні (втрата домівки внаслідок стихійного лиха, техногенних катастроф, 
військових дій та ін.); психологічні втрати (переважно стосуютьсѐ різких змін у 
сприйнѐтті а-образу лядиноя) *1+. 

Будь-ѐка втрата викликаю сильні переживаннѐ, однак найбільш 
травмуячоя ю втрата близьких лядей, тому в нашому дослідженні ми будемо 
акцентувати увагу на особливостѐх переживаннѐ горѐ ѐк реакції на смерть. 

Горе – це реакціѐ на втрату значущого об’юкта, частини ідентичності або 
очікуваного майбутнього, що вклячаю душевний біль, смуток, гнів, 
безпорадність, почуттѐ провини і розпач. Можна означити, що втрата – це 
досвід лядини, пов’ѐзаний із смертя близьких, а горе – це почуттѐ 
(стражданнѐ) та їх проѐв. 

Длѐ більш ѐсного розуміннѐ необхідно визначити кого і що можуть 
втрачати діти. Втрату у дитини характеризуять  ѐк втрату зв’ѐзку та 
прив’ѐзаності – тобто досвід взаюмодії з лядиноя. Значний внесок у 
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дослідженнѐ втрат зробив Ерік Ліндеман, ѐкий описував процес «роботи горѐ» 
протѐгом ѐкого, особа звільнѐютьсѐ від прив’ѐзаності до померлого, адаптуютьсѐ 
до світу, в ѐкому більше немаю померлого і зав’ѐзую нові стосунки [3]. 

Переживаннѐ скорботи зміняютьсѐ відповідно до вікового періоду 
розвитку дитини, оскільки це багаторівневий процес. За дослидженнѐми 
М.Ю. Дашкіної, ѐка спиралась на теорії психічного розвитку та досвід 
британських вчених, можна виділити наступні вікові групи і описати їх провідні 
почуттѐ. Так, у дітей віком 6-8 років з’ѐвлѐятьсѐ перші роздуми про розуміннѐ 
майбутнього і про те, що померлий родич (дідусь чи бабусѐ, або батько) не 
буде жити разом із ними і його вже ніколи не побачиш. 

У дітей може виникати почуттѐ провини і вони не усвідомляять різниці 
між почуттѐми і діѐми, а тому вважаять, що їхні думки та бажаннѐ можуть 
призвести до негативних наслідків. Важливо під час роботи з дитиноя 
обговорявати, що вона не ю причиноя смерті близької лядини і опрацьовувати 
її фантазії та страшні сни. 

А оскільки діти цього віку заінтриговані самим процесом смерті, то в своїй 
уѐві часто маляять монстрів чи привидів, ѐких боѐтьсѐ. 

Психологи наголошуять також на важливості чітких та обережних 
формуляваннѐх, що використовуять дорослі під час поѐсненнѐ сумної події. 
Використовуячи слова «пішла від нас», можна змусити дитину чекати на 
поверненнѐ близької лядини, оскільки діти часто сприймаять смерть ѐк 
тимчасову відсутність.  

Представленнѐ смерті ѐк тривалого сну може призвести до того, що в 
дитини може розвинутисѐ страх засинаннѐ. 

Смерть одного з батьків призводить до втрати почуттѐ безпеки, що 
зумовлене реакціѐми так званого рептильного мозку на стрес. Наприклад, 
реакціѐ завмираннѐ – коли дитина потребую часу на усвідомленнѐ того, що 
сталосѐ, а також виразити такі свої емоційні реакції, ѐк біль, злість чи страх. Або 
така реакціѐ, ѐк надмірна активність, що зумовлена високим ступенем тривоги, 
що виражаютьсѐ у тілесних проѐвах непосидячості, гіперактивності, агресії чи 
ризикованої поведінки.  

Реакція гіпоактивності можна спостерігати, коли дитина стаю дуже тихоя, 
мовчазноя, втрачаю інтерес до будь-чого або демонструю послужливість, 
відмовлѐютьсѐ від ігрової діѐльності. Часто можна спостерігати регресивну 
поведінку у дитини ѐк спосіб повернутисѐ до безпечного стану або 
фантазуваннѐ чи сублімація, за допомогоя ѐкої вона намагаютьсѐ впоратисѐ із 
втратоя.  

У віці 9-12 років, діти здатні виражати співчуттѐ, вони можуть відчувати 
печаль, сум чи гнів, але не до кінцѐ усвідомляять, що з ними відбуваютьсѐ. 
Порѐд із цим, усвідомленнѐ втрати близької лядини викликаю почуттѐ 
безпорадності і безнадії або може відбуватисѐ запереченнѐ почуттів, 
неприйнѐттѐ втрати і процесу переживаннѐ горѐ.  
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Вчені вважаять, що втрата батьків своюї статі може переживатисѐ 
болячіше і пов’ѐзуять це із процесом статевої ідентифікації, що відбуваютьсѐ в 
цьому віці і зближеннѐм з одним із батьків (ѐк правило, своюї статі) і 
віддаленнѐм від іншого. 

Дітей цього віку особливо лѐкаю усвідомленнѐ власної смерті, що і може 
призводити до запереченнѐ своїх почуттів, а тому психологу важливо 
працявати із почуттѐми, думками і спогадами про померлого. Це сприѐю 
кращому розуміння ѐк дітѐм, так і дорослим причин їх складної та 
непердбачуваної поведінки, що пов’ѐзана з переживаннѐм важкої втрати.  

Длѐ дітей віком 13-16 років втрата близької лядини може бути дуже 
травматичноя, що зовні може проѐвлѐтисѐ у почуттѐх гніву по відношення до 
членів сім’ї чи однолітків. Або дитина може копіявати поведінку і манери 
померлої близької лядини, з ѐкоя у неї ідентифікаціѐ, що притаманне 
підлітковому  віку.  

ак правило, це триваю недовго і потребую допомоги у випадку, коли сильна 
ідентифікаціѐ з померлим затѐгуютьсѐ і потребую подоланнѐ своюї агресії 
стосовно лядини, ѐка покинула підлітка на такій важливій стадії життѐ. 
Агресивні почуттѐ можуть зміняватисѐ на депресивні через сильний біль від 
втрати лядини, з ѐкоя підліток себе ідентифікував. Реагуячи на втрату 
близьких, рідних, друзів, більшість підлітків не можуть виразити свої почуттѐ, 
хоча переживаять дуже глибоко. 

Часто, під час похорону діти можуть виглѐдати скуто, ніби із застиглим 
обличчѐм, і може здаватись, що вони ніѐк не реагуять на втрату, не 
переживаять жодних емоцій чи почуттів. 

Це свідчить про стан заціпеніннѐ, в ѐкому вони перебуваять і ю проѐвом 
глибокого переживаннѐ горѐ. Дорослим слід бути уважними, адже чим довше 
таке заціпеніннѐ, тим глибшоя ю криза, що призводить до серйозних наслідків 
длѐ психічного стану.  

Старші підлітки віком понад 16 років, переживаять процес смерті ѐк 
дорослі. Вони потребуять чесного, зрозумілого і водночас обережного длѐ них 
поѐсненнѐ про смерть (аби не налѐкати). Їм важливо бачити ѐк дорослі 
виражаять, а не приховуять свої почуттѐ, і ѐк опановуять себе *2+. 

Висновки. Отже, скорбота ѐвлѐю собоя баготорівневий процес і зміняютьсѐ 
з кожним наступним віковим періодом і тому підхід у роботі з дитиноя буде 
відрізнѐтисѐ. 

Окремим важливим аспектом ціюї проблеми слід виділити культуру 
горяваннѐ дорослих, адже дитину найчастіше вражаять (травмуять) реакції 
дорослого та відсутність належної підтримки близьких. Їй важливо отримувати 
інформація, мати можливість задавати питаннѐ та отримувати досвід того, ѐк 
це переживаять дорослі.  

Подальших розвідок потребую вивченнѐ та вдосконаленнѐ методів та 
технік роботи з ускладненим горяваннѐм на різних етапах його переживаннѐ. 
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